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Losungsvorschlag: Al

a)  wg=wyV1—9%=19,798
b) Qs = woV1 — 292 = 9,5922

1

C.) Ares =a m =51cm
(N&herung, eigentlich nur fur9 < 0,1: A,.s =a % = 5,0 cm)
~ 1
VA= Gy
A=a far (1 —7n?)2+ Q)¢ =1
n*+ (492 - 2)n* =0
Losungn =0 Qpes =0 ist nicht gesucht
n?+(49%2-2)=0
Q
n? = (2 —49?) n=—
0
Q=wyV2—49% = 13,56%
n>1 a =m+ arctan 20n _ 2,57rad = 147,1°
1-n2
e)) lnxj_ci =néTy
+n
mlt xi+10 == 1_10.Xi 6 == 19 (1)0 Td = 3)_7;
X; 2m
In =ndwy—
Xi+n d
n=—4%.;p =18
2mdwg Xitn ’

Nach 2 Perioden ist die Amplitude auf ein Zehntel des Ausgangswerts
gesunken.
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Losungsvorschlaqg: A2

a.)  Rucktreibende Kraft Fr = —kgesx

Parallelschaltung von Federn  kg.s = 2k

2. Newton Y F, =ma —kgesx = mi
2k m
Wo = [~ Ty =21 Y

i+Zx=0
m

Rucktreibendes Drehmoment
M=-2-F-L/2

b.) Drehschwingung der Masse m ////////////////

mit F=kxundﬁ=%
M=-2-k%B
2.Newton YM =Jf und mit]=1n—2L2
_Z.kL_ZlgzﬁLzﬁ
4 12
f+6-F=0 wo = |=
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Losungsvorschlag: A3

2
a.)  Furdie Schallintensitaten bei Kugelwellen gilt ?—B = %
1,A
_ LB\ _ ladi® _ l1.4 4’
Lyp = 10dB1g L ) =10dB1g( - ) =10aB1g( - )+ 10dB1g (%)

D2

= Ly 4 +20dB1g (%) = 60dB — 14dB = 46dB

b.)  Verdopplung der Schallintensitat bewirkt eine Erhéhung des Pegels um 3dB
Lyess = Lip +3dB =49dB

c.) 1. Da sich der Pegel um mehr als 3 dB erh6ht, muss die gesamte
Schallintensitét in A sich mehr als verdoppelt haben. Da die Schallintensitat

einer Punktquelle ~ 1/r2 ist, muss der Abstand des zweiten Triebwerks von A
kleiner sein als der des ersten.

2. Wenn d, den Abstand des zweiten Triebwerks von A bezeichnet, so ist
Iza _ d_12
La  d?
Jetzt gilt
Lia+1 I d.2
Lyesa = 10dB g (M) =10dBlg <1_’A. 1+ % >
' Iy Iy d,

= 10dB1g(%2) +104B1g (1 +25) = 1, , + 10dB1g (1 + %)

Auflésen nach d, liefert
1

dz :dl' :0,68'd1 = 54’,4'm
<Lges,A_L1,A>
10 10dB 1

Der Abstand der Triebwerke voneinander betragt also d=d, —d,

Der Abstand der Triebwerke von Rumpf ist damit schlief3lich

d d{—d
a=;=172=12,8m




